

# मिहिरकुल हूण और कल्कि अवतार

डा. सुशील भाटी

ऐतिहासिक प्रमाणों के अनुसार भगवान विष्णु के दस अवतारों की संकल्पना ग्यारहवीं शताब्दी के पूर्वार्ध तक अपना निश्चित आकार ले चुकी थी। भगवान विष्णु के दस अवतार माने जाते हैं- मतस्य, क्रुमु, वाराह, नरसिंह, वामन, पशुराम, राम, कृष्ण, बुद्ध और कल्कि। पुराणों के अनुसार कल्कि अवतार भगवान विष्णु के दस अवतारों में अंतिम हैं जोकि भविष्य में जन्म लेकर कलयुग का अंत करके सतयुग का प्रारंभ करेगा। अग्नि पुराण ने कल्कि अवतार का चित्रण तीर-कमान धारण किये हुए एक घुड़सवार के रूप में किया है। कल्कि पुराण के अनुसार वह हाथ में चमचमाती हुई तलवार लिए सफेद घोड़े पर सवार होकर, युद्ध और विजय के लिए निकलेगा तथा बौद्ध, जैन और म्लेच्छों को पराजित करेगा।

परन्तु कुछ पुराण और कवि कल्कि अवतार के लिए भूतकाल का प्रयोग करते हैं। वायु पुराण के अनुसार कल्कि अवतार कलयुग के चर्मौत्कर्ष पर जन्म ले चुका है। मतस्य पुराण, बंगाली कवि जयदेव (1200 ई.) और चंडीदास के अनुसार भी कल्कि अवतार की घटना हो चुकी है। अतः कल्कि एक ऐतिहासिक व्यक्तित्व हो सकता है।

जैन पुराणों में भी एक कल्कि नामक भारतीय सम्राट का वर्णन है। जैन विद्वान गुणभद्र नवी शताब्दी के उत्तरार्ध में लिखता है कि कल्किराज का जन्म महावीर के निर्वाण के एक हजार वर्ष बाद हुआ। जिन सेन 'उत्तर पुराण' में लिखता है कि कल्किराज ने 40 वर्ष राज किया और 70 वर्ष की आयु में उसकी मृत्यु हुई। कल्किराज अजितान्जय का पिता था, वह बहुत निरंकुश शासक था, जिसने दुनिया का दमन किया और निग्रंथो के जैन समुदाय पर अत्याचार किये। गुणभद्र के अनुसार उसने दिन में एक बार दोपहर में भोजन करने वाले जैन निग्रंथो के भोजन पर भी टैक्स लगा दिया जिससे वो भूखे मरने लगे। तब निग्रंथो को कल्कि की क्रूर यातनाओं से बचाने के लिए एक दैत्य का अवतरण हुआ जिसने वज्र (बिजली) के प्रहार से उसे मार दिया और अनगिनत युगों तक असहनीय दर्द और यातनाये झेलने के लिए रत्नप्रभा नामक नर्क में भेज दिया।

प्राचीन जैन ग्रंथों के वर्णनों के अनुसार कल्कि एक ऐतिहासिक व्यक्तित्व है जिसका शासनकाल महावीर की मृत्यु (470 ईसा पूर्व) के एक हजार साल बाद, यानि कि गुप्तों के

बाद, छठी शताब्दी ई. के प्रारंभ में, होना चाहिए। गुप्तों के बाद अगला शासन हूणों का था। जैन ग्रंथों में वर्णित कल्कि का समय और कार्य हूण सम्राट मिहिरकुल के साथ समानता रखते हैं। अतः कल्कि राज और मिहिरकुल (502- 542 ई.) के एक होने की सम्भावना से इनकार नहीं किया जा सकता। इतिहासकार के. बी. पाठक ने सम्राट मिहिरकुल हूण की पहचान कल्कि के रूप में की है, वो कहते हैं कि कल्किराज मिहिरकुल को दूसरा नाम है।

जैन ग्रंथों ने कल्किराज के उत्तराधिकारी का नाम अजितान्जय बताया है। मिहिरकुल हूण के उत्तराधिकारी का नाम भी अजितान्जय था।

चीनी यात्री बौद्ध भिक्षु हेन सांग मिहिरकुल की मृत्यु के लगभग 100 वर्ष बाद भारत आया। उसके द्वारा लिखित सी यू की नामक वृत्तान्त इस मामले में कुछ और प्रकाश डालता है। वह कहता है कि मिहिरकुल की मृत्यु के समय भयानक तूफान आया और ओले बरसे, धरती कांप उठी तथा चारों ओर गहरा अँधेरा छा गया। बौद्ध पवित्र संतो ने कहा कि अनगिनत लोगों को मारने और बुद्ध के धर्म को उखाड़ फेंकने के कारण मिहिरकुल गहरे नर्क में जा गिरा जहाँ वह अंतहीन युगों तक सजा भोगता रहेगा। जैन धर्म पर प्रहार करने वाले निरंकुश कल्कि के गहरे नर्क में जाने और अनगिनत युगों तक दुःख और यातनाये झेलने का वर्णन, बौद्ध धर्म पर प्रहार करने वाले निरंकुश मिहिरकुल के नर्क में गिरने के वर्णन से बहुत मेल खाता है। अतः जैन ग्रन्थ में वर्णित कल्कि राज के मिहिरकुल होने की सम्भावना प्रबल है।

ब्राह्मण ग्रन्थ अग्नि पुराण ने कल्कि अवतार का चित्रण तीर-कमान धारण करने वाला एक घुडसवार के रूप में किया है। कल्कि पुराण के अनुसार वह हाथ में चमचमाती हुई तलवार लिए सफ़ेद घोड़े पर सवार होकर, युद्ध और विजय के लिए निकलेगा तथा बौद्ध, जैन और म्लेच्छों को पराजित कर धर्म (ब्राह्मण/हिंदू धर्म) की पुनर्स्थापना करेगा। इतिहास में हूण कल्कि की तरह श्रेष्ठ घुडसवार और धनुर्धर के रूप में विख्यात हैं तथा कल्किराज/ मिहिरकुल हूण ने भी कल्कि की तरह जैन और बौद्ध धर्म के अनुयायियों का दमन किया था। कश्मीरी ब्राह्मण विद्वान कल्हण के अनुसार मिहिरकुल ब्राह्मण धर्म का अनुयायी था। कल्हण ने राजतरंगिणी नामक ग्रन्थ में मिहिरकुल का वर्णन ब्राह्मण समर्थक शिव भक्त के रूप में किया है। कल्हण कहता है कि मिहिरकुल ने कश्मीर में मिहिरेश्वर शिव मंदिर का निर्माण करवाया और ब्राह्मणों को 700 गांव (अग्रहार) दान में दिए। हूणों के शासन से पहले कश्मीर ही नहीं वरन् पूरे भारत में बौद्ध धर्म प्रबल था। भारत

में बौद्ध धर्म के अवसान और ब्राह्मण धर्म के संरक्षण एवं विकास में मिहिरकुल हूण की एक प्रमुख भूमिका है।

केम्पबैल के अनुसार राजतरंगिणी और सी यू की में दिए गए मिहिरकुल के वर्णन से ऐसा लगता है कि उसे भगवान समझा जाता था। उसका चित्रण एक धार्मिक यौद्धा के रूप में हुआ है जिसकी शक्ति और सफलताएँ भगवान जैसी हैं।

मिहिरकुल की संगति कल्कि अवतार के साथ करने में एक कठनाई ये हैं कि कुछ इतिहासकार हूणों को विधर्मी संस्कृति का विदेशी आक्रांता मानते हैं। किन्तु हूणों को विधर्मी और विदेशी नहीं कहा जा सकता है। ऐतिहासिक प्रमाणों के अनुसार हारा हूण (किदार कुषाण) लगभग 360 ई. में भारत के पश्चिमीओत्तर में स्थापित राजनैतिक शक्ति थे। श्वेत हूण भी पांचवी शताब्दी में पश्चिमीओत्तर भारत के शासक थे। 500 ई. लगभग जब तोरमाण और मिहिरकुल के नेतृत्व में जब हूणों ने मध्य भारत में साम्राज्य स्थापित किया तब वो ब्राह्मण संस्कृति और धर्म का एक हिस्सा थे, जबकि गुप्त सम्राट बालादित्य बौद्ध धर्म का अनुयायी था। अतः हूणों और गुप्तों टकराव राजनैतिक सर्वोच्चता और साम्राज्य के लिए दो भारतीय ताकतों का संघर्ष था। भारत के प्रथम हूण सम्राट तोरमाण के शासन काल के पहले ही वर्ष का अभिलेख मध्य भारत के एरण नामक स्थान से वाराह मूर्ति से मिला है। हूणों के कबीलाई देवता वाराह का सामजस्य भगवान विष्णु के वाराह अवतार के साथ कर उसे ब्राह्मण धर्म में अवशोषित किया जा चुका था। कालांतर में हूणों से सम्बंधित माने जाने वाले गुर्जरो के प्रतिहार वंश ने मिहिर भोज के नेतृत्व में उत्तर भारत में अंतिम हिंदू साम्राज्य का निर्माण किया और ब्राह्मण संस्कृति के संरक्षण में हूणों जैसी प्रभावी भूमिका निभाई। गुर्जर प्रतिहारों की राजधानी कन्नौज संस्कृति का उच्चतम केंद्र होने के कारण महोदय कहलाती थी। तोरमाण हूण के तरह गुर्जर-प्रतिहार सम्राट मिहिरभोज भी वाराह का उपासक था और उसने आदि वाराह की उपाधि भी धारण की थी। संभवतः आम समाज के द्वारा मिहिरभोज को भगवान विष्णु का वाराह अवतार माना जाता था। गुर्जर- प्रतिहारों ने सातवी शताब्दी से लेकर दसवी शताब्दी तक अरब आक्रमणकारियों से भारत और उसकी संस्कृति की जो रक्षा की उससे सभी इतिहासकार परिचित हैं। समकालीन अरब यात्री सुलेमान ने गुर्जर सम्राट मिहिरभोज को भारत में इस्लाम का सबसे बड़ा शत्रु कहा है। मिहिरभोज ने आदि वाराह की उपाधि आर्य धर्म और संस्कृति के रक्षक होने के नाते ही धारण की थी। मिहिरभोज के पौत्र महिपाल को उसके गुरु राजशेखर ने आर्यवृत का सम्राट कहा है। गुर्जर संभवतः हूणों और कुषाणों की नयी पहचान थी।

अतः हूणों ओर उनके वंशज गुर्जरो ने ब्राह्मण/हिंदू धर्म ओर संस्कृति के संरक्षण एवं विकास में अति महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, इस कारण से इनके सम्राट मिहिरकुल हूण ओर मिहिरभोज गुर्जर को समकालीन ब्राह्मण/हिंदू समाजो द्वारा अवतारी पुरुष के रूप में देखा गया हो तो इसमें कोई आश्चर्य नहीं हैं।

### सन्दर्भ

1. भगवत शरण उपाध्याय, भारतीय संस्कृति के स्रोत, नई दिल्ली, 1991,
2. रेखा चतुर्वेदी भारत में सूर्य पूजा-सरयू पार के विशेष सन्दर्भ में (लेख) जनइतिहास शोध पत्रिका, खंड-1 मेरठ, 2006
3. ए. कनिंघम आरकेलोजिकल सर्वे रिपोर्ट, 1864
4. के. सी.ओझा, दी हिस्ट्री आफ फारेन रूल इन ऐन्शिएन्ट इण्डिया, इलाहाबाद, 1968
5. डी. आर. भण्डारकर, फारेन एलीमेण्ट इन इण्डियन पापुलेशन (लेख), इण्डियन ऐन्टिक्वैरी खण्डX L 1911
6. ए. एम. टी. जैक्सन, भिनमाल (लेख), बोम्बे गजेटियर खण्ड 1 भाग 1, बोम्बे, 1896
7. विन्सेंट ए. स्मिथ, दी ऑक्सफोर्ड हिस्टरी ऑफ इंडिया, चोथा संस्करण, दिल्ली,
8. जे.एम. कैम्पबैल, दी गूजर (लेख), बोम्बे गजेटियर खण्ड IX भाग 2, बोम्बे, 1899
- 9.के. सी. ओझा, ओझा निबंध संग्रह, भाग-1 उदयपुर, 1954
- 10.बी. एन. पुरी. हिस्ट्री ऑफ गुर्जर-प्रतिहार, नई दिल्ली, 1986
11. डी. आर. भण्डारकर, गुर्जर (लेख), जे.बी.बी.आर.एस. खंड 21, 1903
- 12 परमेश्वरी लाल गुप्त, कोइन्स. नई दिल्ली, 1969
13. आर. सी मजुमदार, प्राचीन भारत
14. रमाशंकर त्रिपाठी, हिस्ट्री ऑफ ऐन्शीएन्ट इंडिया, दिल्ली, 1987